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Ο «Βερνάρδος ο ερηµίτης» –είδος θαλάσσιου αρθρόποδου- 
προκειµένου να εξασφαλίσει την όσο το δυνατόν ικανοποιητικότερη 
προστασία του απέναντι στους κινδύνους που διατρέχει, δανείζεται το 
κέλυφος µαλακίου όταν το τελευταίο ολοκληρώσει το βιολογικό του κύκλο. 
Χαρακτηριστικό είναι δε το γεγονός ότι λαµβάνει χώρα ανανέωση του 
κελύφους, η οποία υπαγορεύεται από τις εκάστοτε ανάγκες του αρθρόποδου. 
Το παραπάνω παράδειγµα µας επιτρέπει να σχηµατίσουµε µια αρκετά 
ξεκάθαρη εικόνα σχετικά µε τη σηµασία της οικονοµίας των µέσων στη φύση, 
ενδεχόµενο εκφραστή της οποίας αποτελεί η διαδικασία της ανακύκλωσης.   
 Αντίστοιχα παραδείγµατα-εκφραστές  της φιλοσοφίας της ανακύκλωσης 
µπορούµε να εντοπίσουµε άφθονα σε όλη τη διάρκεια της µακράς ιστορίας 
της αρχιτεκτονικής δηµιουργίας, τα οποία µάλιστα χαρακτηρίζονται από έντονη 
ποιοτική διαφοροποίηση. Ξεκινώντας από το πιθάρι του ∆ιογένη, το οποίο 
αποτελεί περίπτωση αυτοστέγασης µε χρήση µη συµβατικών µέσων –το 
πιθάρι, σκεύος αποθηκευτικού χαρακτήρα µετατρέπεται σε χώρο καθηµερινής 
διαβίωσης- φτάνουµε στην επανάχρηση αρχιτεκτονικών µελών κατά τη 
διάρκεια ανέγερσης αρχαίων Ελληνικών και Βυζαντινών ναών. Πιο 
συγκεκριµένα, υπήρξε ιδιαίτερα σύνηθες το φαινόµενο της ανακύκλωσης 
αρχιτεκτονικών µελών µέσω της χρήσης τους είτε ως δοµικά υλικά, είτε ως 
ταυτόσηµα αρχιτεκτονικά µέλη σε µεταγενέστερες κατασκευές. 
 Με βάση τα όσα προαναφέρθηκαν γίνεται αντιληπτός ο βαθµός στον 
οποίο είναι πολυσήµαντη η έννοια της ανακύκλωσης, καθώς και το πόσο 
άρρηκτα δεµένη είναι πιθανότατα η τελευταία µε διαδικασίες συσχετισµένες µε 
την αρχιτεκτονική έκφραση. Παρόλα αυτά το δικό µας ενδιαφέρον θα 
παραµείνει εστιασµένο στην αυτοκατασκευή ως φορέα «ανακυκλωµένης» 
αρχιτεκτονικής, αποσκοπώντας στη διερεύνηση της δυναµικής αυτής. Με τη 
χρήση του όρου αυτοκατασκευή γίνεται αναφορά σε κατασκευές, οι οποίες 
πραγµατοποιούνται από µη ειδικούς και µε τη χρήση υλικών ή συνθέσεων 
αυτών µη προοριζόµενων για το σκοπό αυτό. 
 
 
 
Η ΤΕΧΝΗ ΤΟΥ «ΑΥΤΟΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΕΙΝ» 
 
 Τα πρώτα ενδιαφέροντα σηµεία, τα οποία είµαστε σε θέση να 
εντοπίσουµε σε κάθε διαδικασία αυτοκατασκευής, είναι απόρροια της ίδιας της 
φύσης της διαδικασίας. Πιο συγκεκριµένα, το γεγονός ότι παρακάµπτεται η 
τεχνογνωσία του ειδικού αντισταθµίζεται µε τη δυνατότητα αµεσότερης 
έκφρασης των βαθύτερων αναγκών του χρήστη, καθώς ο τελευταίος 
αυθόρµητα δηµιουργεί το χώρο διαβίωσής του χωρίς την παρέµβαση τρίτων. 
Σε αυτό το σηµείο προκύπτουν δυο ζητήµατα, τα οποία χρήζουν προσοχής. 
Το πρώτο σχετίζεται µε την αισθητική αξία τέτοιου τύπου κατασκευών και το 
δεύτερο µε το ρόλο του ειδικού-αρχιτέκτονα.   
 Η αισθητική αξία των αυτοκατασκευών  είναι αναµενόµενο να τίθεται 
υπό αµφισβήτηση, καθώς η έλλειψη εξειδικευµένης γνώσης αποτελεί 



ανασταλτικό παράγοντα για την πραγµάτωση µιας άρτιας από κάθε άποψη 
κατασκευής. Στο γεγονός αυτό συµβάλλει επίσης και η συγκέντρωση τέτοιου 
τύπου κατασκευών σε υποβαθµισµένες περιοχές –προσφυγικοί καταυλισµοί, 
περιοχές αυθαίρετης δόµησης- οι οποίες στο σύνολό τους παρουσιάζουν 
ενδιαφέρουσα µεν, πλην όµως όχι ιδιαίτερα ευχάριστη όψη. Παρόλα αυτά θα 
ήταν επιπόλαιη η υιοθέτηση µιας αντιµετώπισης χαρακτηριζόµενης από 
αδιαφορία, από τη µεριά των εξειδικευµένων ή µη παρατηρητών, όσον αφορά 
στην αξιολόγηση των αυτοκατασκευών. Κι αυτό γιατί οι τελευταίες αποτελούν 
φορείς σπάνιων αρετών. Αρκεί να ανακαλέσουµε το παράδειγµα της 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, η οποία απαλλαγµένη από κάθε στοιχείο 
επιτήδευσης απετέλεσε «σχολείο» για γενιές αρχιτεκτόνων. Αν θα θέλαµε να 
χρησιµοποιήσουµε µια και µοναδική λέξη για να συνοψίσουµε το σύνολο των 
αρετών που προαναφέρθηκαν, αυτή θα ήταν γνησιότητα. 
 Σε αυτό το σηµείο θα ήταν σκόπιµο να επιστρέψουµε στο ρόλο του 
ειδικού και συγκεκριµένα στη σχέση του µε το χρήστη. Από τη µια µεριά 
έχουµε το χρήστη, ο οποίος γνωρίζει τις βαθύτερες ανάγκες του αλλά δε  
διαθέτει τα απαραίτητα εφόδια ώστε να τις µετουσιώσει σε άρτιους χώρους, 
ενώ από την άλλη µεριά έχουµε τον αρχιτέκτονα, ο οποίος κατέχει την 
τεχνογνωσία και αγνοεί τις ανάγκες. Η ευθύνη για τη γεφύρωση του κενού που 
χαρακτηρίζει τη δυαδικότητα χρήστη-εξειδικευµένου επαγγελµατία βαραίνει 
κυρίως τον τελευταίο, ο οποίος οφείλει να προσανατολιστεί προς µια 
παραγωγική διαδικασία απαλλαγµένη από το στοιχείο του απρόσωπου. Μέσω 
µιας τέτοιας φιλοσοφίας ίσως να είναι εφικτή η δηµιουργία χώρων, οι οποίοι 
να αποτελούν πραγµατικά «δοχεία ζωής» όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο 
Άρης Κωνσταντινίδης. 
 
 
 
 ΥΛΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ  

 
Αυτό που πραγµατικά εντυπωσιάζει στην περίπτωση των 

αυτοκατασκευών είναι η «ανακύκλωση» υλικών, η οποία µάλιστα συχνά τις 
χαρακτηρίζει. Όσον αφορά στην αξιολόγηση της συγκεκριµένης πτυχής του 
χαρακτήρα των αυτοκατασκευών θα µας απασχολήσουν δυο ζητήµατα. Το 
πρώτο είναι συσχετισµένο µε το στοιχείο της εφευρετικότητας ή και της 
υπέρβασης ακόµη θα µπορούσαµε να πούµε, το οποίο αποτελεί 
αναπόσπαστο κοµµάτι της φύσης τέτοιου τύπου κατασκευών. Το δεύτερο θίγει 
ζητήµατα ένταξης κατασκευής σε ευρύτερο περιβάλλον.   
 Αναλυτικότερα, κατά τη διαδικασία αυτοστέγασης ο χρήστης-
κατασκευαστής αναζητεί τα στοιχεία σύνθεσης του αρχιτεκτονικού χώρου στο 
γειτονικό του περιβάλλον. Όπως για παράδειγµα το είδος της ξυλείας που 
απαντάται σε κάποια περιοχή καθορίζει το µέγεθος των κυττάρων που 
συνθέτουν µια παραδοσιακή κατοικία –οι ιδιότητες του ξύλινου φορέα 
καθορίζουν το µέγιστο άνοιγµα που µπορεί αυτός να γεφυρώσει- αντίστοιχα το 
ύφος της ευρύτερης περιοχής στην οποία εντάσσεται µια αυτοκατασκευή 
καθορίζει το ύφος της τελευταίας. Ίσως η περίπτωση των αυτοκατασκευών να 
αποτελεί διακεκριµένο παράδειγµα απόλυτης ένταξης κατασκευής στο 
ευρύτερο περιβάλλον της. Υπάρχει πιθανότητα να εντοπίσουµε παραδοσιακή 
κατοικία µη ενταγµένη στο ευρύτερο περιβάλλον της;  Νοµίζω πως όχι και 



αυτό γιατί στην περίπτωση των αυτοκατασκευών οι τελευταίες αντί να 
εντάσσονται στο περιβάλλον µάλλον προκύπτουν από αυτό. 
 Τελευταίο αλλά σίγουρα όχι λιγότερο σηµαντικό, σε σχέση µε αυτά που 
αναφέρθηκαν προηγουµένως αναφορικά µε τις αυτοκατασκευές, είναι το 
στοιχείο της υπέρβασης. Ο χρήστης-κατασκευαστής εµφανίζεται 
ανατρεπτικός, προχωρώντας σε παραγωγικές διαδικασίες, οι οποίες 
χαρακτηρίζονται από την υιοθέτηση µη συµβατικών µέσων παραγωγής. ∆ε 
διστάζει να αφήσει το πνεύµα του ελεύθερο, να επιλέξει υλικά από το άµεσο 
περιβάλλον του και να τα χρησιµοποιήσει µε τέτοιο τρόπο ώστε να δώσει 
απάντηση στα προβλήµατά του. Φυσικά δε συνεπάγεται ότι η συγκεκριµένη 
φιλοσοφία επέµβασης είναι σε όλες τις περιπτώσεις ικανή να δώσει άρτιες ή 
έστω ικανοποιητικές λύσεις. Παρόλα αυτά πιστεύω ότι θα είναι χρησιµότερο 
να σταθούµε στην αξιολόγηση της φιλοσοφίας που διέπει τις αυτοκατασκευές 
και όχι της αρτιότητας που οι τελευταίες µπορεί να παρουσιάζουν. Κατά τη 
γνώµη µου το πιο καίριο σηµείο της παρούσας προβληµατικής είναι η ώθηση 
που δύναται να δώσει η τακτική του «αυτοκατασκευάζειν», µέσω των αρετών 
που εµπεριέχονται σε αυτή, στην αρχιτεκτονική δηµιουργία, η οποία 
προκύπτει από εξειδικευµένους επαγγελµατίες. Τα στοιχεία της υπέρβασης, 
του αυθορµητισµού,  της εφευρετικότητας, της αρµονικής ένταξης στο 
περιβάλλον, είναι δυνατό να αποτελέσουν για τον ειδικό πραγµατική πηγή 
γνώσης και έµπνευσης.  
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